
Une habitation consomme une énergie électrique de 5 GWh par an. Des panneaux solaires de rendement 8 % sont 

installés sur le toit pour fournir la moitié de l’énergie consommée (l’autre moitié continuera d’être fournie par le 

réseau électrique traditionnel). 

Grâce à la carte ci-dessous, calculer la surface nécessaire des panneaux à installer pour une habitation située à 

Bruxelles, à Bordeaux et à Madrid. 

Une habitation consomme une énergie électrique de 6 MWh par an. Des panneaux solaires de rendement 8 % sont 

installés sur le toit pour fournir la moitié de l’énergie consommée (l’autre moitié continuera d’être fournie par le 

réseau électrique traditionnel). 

Grâce à la carte ci-dessous, calculer la surface nécessaire des panneaux à installer pour une habitation située à 

Bruxelles, à Bordeaux et à Madrid. 
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1 Radiation solaire moyenne en Europe 

2 Rendement photovoltaïque 3 Photovoltaic yield 

1 Radiation solaire moyenne en Europe 

 http://lefevre.pc.free.fr 



Les rayonnements UV et visible (vert et bleu 

surtout) fournis par le soleil ont une énergie 

suffisante pour permettre à une cellule 

photovoltaïque de produire un courant. 
 

1. A partir de quelles longueurs d’onde parle-t-on 

de rayonnement UV (dans le vide) ? 
 

2. Quelles sont les fréquences des photons associés 

à une lumière bleue (λ = 450 nm) et à une lumière 

verte (λ = 500 nm) ? 
 

3. Calculer en J puis en eV les énergies des photons 

associés aux deux couleurs précédentes. 
 

Données :  c = 3,00.108 m.s-1  ;  h = 6,62.10-34 J.s-1 

     1 eV = 1,60.10-19 J 

On introduit dans un calorimètre une masse mfr = 

500 g d’eau. La température d’équilibre s’établit à 

θ1 = 18°C. On introduit ensuite une masse mch = 100 

g d’eau à la température θ2 = 43 °C. La température 

d’équilibre s’établit finalement à θf = 21 °C. 
 

1. Ecrire l’égalité qui résulte de la conservation de 

l’énergie. 
 

2. Calculer l’énergie perdue par l’eau chaude. 
 

3. Calculer l’énergie reçue par l’eau froide. 
 

4. En déduire la capacité thermique du calorimètre. 
 

Données :  capacité thermique massique de l’eau : 
      ceau = 4,1 kJ.kg-1.°C-1 
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4 Chauffe-eau solaire 5 Capacité thermique d’un calorimètre 

7 A spoon in a glass 

An empty glass (mass 100 g) contains a silver spoon 

(mass 40 g). They both are at a temperature of 

20°C. 15 cL of water at a temperature of 80°C are 

poured into the glass. 
 

Work out the equilibrium temperature of the whole 

system (glass + spoon + water). Make the 

approximation that heat exchanges with the 

outside are null. 
 

Data:   mass thermal capacity (J.kg-1.°C-1): 

glass : 840 

silver : 233 

water : 4181 

 

6 Photons 


